



Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Toni Schuberl BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**
vom 28.11.2021

Wildunfälle auf der Nationalparkbasisstraße

Die Nationalparkstraße (Kreisstraßen im Landkreis Freyung-Grafenau – FRG – FRG 4, FRG 5, FRG 19, FRG 29 und FRG 16 zwischen Spiegelau und Mauth, auch bekannt als Nationalparkbasisstraße) durchschneidet den Nationalpark Bayerischer Wald. An vielen Stellen gilt auf dieser Straße keine Geschwindigkeitsbegrenzung, was die Zerschneidungswirkung noch verstärkt.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Wildunfälle ereigneten sich in den letzten zehn Jahren auf der Nationalparkstraße? 2

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration
vom 21.12.2021

Vorbemerkung

Die Nationalparkbasisstraße, also die Kreisstraßen FRG 4, FRG 5, FRG 19, FRG 29 und FRG 16 zwischen Spiegelau und Mauth, ist bereits überwiegend auf eine zulässige Höchstgeschwindigkeit von 80 km/h beschränkt. Lediglich in einem kleinen Abschnitt zwischen Glashütte und Mauth besteht eine zulässige Höchstgeschwindigkeit von 100 km/h.

1. Wie viele Wildunfälle ereigneten sich in den letzten zehn Jahren auf der Nationalparkstraße?

In den letzten zehn Jahren entwickelten sich die Verkehrs- und Wildunfälle auf der sogenannten Nationalparkbasisstraße wie folgt:

	2011	2012	2013	2014	2015
VU¹	24	27	15	19	37
VUPS²	4	7	2	0	1
Getötete	1	0	0	0	0
Verletzte	10	9	7	0	1
Wild-VU	12	14	11	14	32
Getötete	0	0	0	0	0
Verletzte	0	0	0	0	0
	2016	2017	2018	2019	2020
VU	33	30	16	32	27
VUPS	0	0	1	2	1
Getötete	0	0	0	0	0
Verletzte	0	0	1	3	1
Wild-VU	28	24	12	24	26
Getötete	0	0	0	0	0
Verletzte	0	0	0	0	0

Für das Jahr 2021 wurden dort bis einschließlich 30.11.2021 insgesamt 33 Verkehrsunfälle mit drei leicht verletzten Personen registriert, davon 27 Wildunfälle.

In einem Fall lösten dabei nach einer Kollision mit einem Hirsch die Airbags aus, wodurch zwei Insassen leicht verletzt wurden.

Die Auswertung der Unfallentwicklung in der Nationalparkbasisstraße ergab keine Auffälligkeiten. Auch bestehen dort keine Unfall- bzw. Wildunfallhäufungsstellen.

¹ VU = Verkehrsunfall

² VUPS = Verkehrsunfall mit Personenschaden